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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Uwagi ogodlne:

1. Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spetniajgce

warunki zadania.

2. Jezeli zdajgcy popetni btedy rachunkowe, ktére na zadnym etapie rozwigzania nie
upraszczajg i nie zmieniajg danego zagadnienia, lecz stosuje poprawng metode i
konsekwentnie do popetnionych btedéw rachunkowych rozwigzuje zadanie, to moze
otrzymac co najwyzej (n — 1) punktow (gdzie n jest maksymalng mozliwg do
uzyskania liczbg punktow za dane zadanie).

Zadanie 1. (0-2)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie i tworzenie modeli
matematycznych przy rozwigzywaniu
problemow praktycznych i teoretycznych.

Zdajacy:

I1.R1) rozwigzuje réwnania wielomianowe
postaci W (x) = 0 oraz nierdbwnosci
wielomianowe typu: W(x) > 0, W(x) = 0,
W(x) <0, W(x) < 0 dla wielomianéw
doprowadzonych do postaci iloczynowej lub
takich, ktore dajag sie doprowadzi¢ do postaci
iloczynowej metodg wytgczania wspoélnego
czynnika przed nawias lub metodag
grupowania;

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody oraz podanie poprawnej odpowiedzi:

X € (—oo,—1]U {1} oraz 1

1 pkt — poprawne rozwigzanie nieréwnosci oraz wynik: x € (—o, —1] U {1}

ALBO

— wyznaczenie wszystkich liczb naturalnych spetniajgcych nieréwnosc: 1

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Rozwigzujemy nierownosc¢ korzystajgc z metody grupowania wyrazéw wielomianu:

x7 x4+ x5 —x*—x3+x2—x+1<0
xX(x—1D+x*(x—-1)—-x?(x-1)—-(x-1)<0
x—D®+x*—x2—-1)<0
(x—DE*x2+1D)—-(x2+1) <0
x—DE*+DE*—1)<0
x—DE*+DE2-1D2+1) <0
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Zasady oceniania zadan
x—-1D*(x+1D)(x*+1)2<0
Liczba 1 jest pierwiastkiem dwukrotnym, natomiast (—1) jednokrotnym, zatem odczytujgc z

wykresu funkgji otrzymujemy zbiér rozwigzan: x € (—o, —1] U {1}. Tylko jedna liczba

naturalna spetnia podang nieréwnos¢ — jest nig 1 € N.
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 2. (0-2)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. XI.R2) stosuje wspoétczynnik dwumianowy
1. Stosowanie obiektéw matematycznych i (symbol Newtona) i jego wtasnosci przy
operowanie nimi, interpretowanie pojec rozwigzywaniu problemow
matematycznych. kombinatorycznych.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody oraz poprawny wynik: b € {—4,4}
1 pkt — wyznaczenie pigtego wyrazu rozwiniecia: (140) - x% - b*

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwaga:
Jezeli zdajgcy zastosuje poprawng metode oraz zapisuje, ze b = 4 (z pominieciem drugiego

rozwigzania b = —4) to za cate rozwigzanie otrzymuje 1 punkt.

Przyktadowe pelne rozwigzanie
Rozpisujemy pigty wyraz rozwiniecia (x — b)'° przy uzyciu dwumianu Newtona: (%)) - x© - b*,
co po rozwinieciu daje 210x° - b*. Przyrownujgc réwnania otrzymujemy:
210x% - b* = 53760x°
b* = 256
b=4 VvV b=-4
Zatem b € {—4,4}.
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Zasady oceniania zadan

Zadanie 3. (0-2)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. VI.R2) oblicza granice ciggow, korzystajgc z
1. Stosowanie Ob|ektéW matematycznyCh i granic C|qgéw typu %, % oraz twierdzeh o)
operowanie nlmrl; interpretowanie pojec granicach sumy, réznicy, iloczynu i ilorazu
matematycznych. ciggéw zbieznych, a takze twierdzenia o
trzech ciggach;

Zasady oceniania
2 pkt — poprawna metoda obliczenia granicy oraz poprawny wynik: 2

4n?+cos(3n—->5)

1 pkt — ograniczenie wyrazenia
P g y 2n2+1

dwoma wyrazeniami o wspdlnej granicy:

4n?-1 < 4n?+4cos(3n-5) < 4n2+1
2n2+1 — 2n2+1 — 2n2+1

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe pelne rozwigzanie
Korzystamy z twierdzenia o trzech ciggach. Ograniczamy wyrazenie cos(3n — 5)

wykorzystujgc zbiér wartosci funkcji trygonometrycznej cosinus:

—1<cos(3n—5)<1

Wtedy:
4n? —1 - 4n? + cos(3n — 5) - an? +1
2n?2+17 2n? +1 “2n%2+1
Poniewaz
n-o 2n% +1
oraz
n*+1

L T

a takze granice tych funkcji sg sobie réwne, to na mocy twierdzenia o trzech ciggach
~ 4n®+cos(3n—5)

lim =

2
n-oo 2n2 +1
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 4. (0-3)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:
1. Przeprowadzanie rozumowan, takze XII.R1) oblicza prawdopodobienstwo
kilkuetapowych, podawanie argumentéw warunkowe i stosuje wzér Bayesa, stosuje
uzasadniajgcych poprawno$¢ rozumowania, | twierdzenie o prawdopodobienstwie
odréznianie dowodu od przyktadu. catkowitym;

Zasady oceniania

3 pkt — zastosowanie poprawnej metody i poprawny wynik: 0,14

0,2:0,07
0,37-0,12+0,43-0,09+0,2:0,07

2 pkt — poprawne zastosowanie wzoru Bayesa: P(C|P) =

1 pkt — poprawne obliczenie prawdopodobienstw warunkowych P(P|B), P(P|C) oraz P(C):
P(P|B) = 0,09 oraz P(P|C) = 0,07 oraz P(C)=0,2

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe pelne rozwigzania
Przyjmujemy oznaczenia:
A — zdarzenie polegajgce na tym, ze wybrana osoba uczeszczata do osrodka A
B — zdarzenie polegajgce na tym, ze wybrana osoba uczeszczata do osrodka B
C — zdarzenie polegajgce na tym, ze wybrana osoba uczeszczata do osrodka C
P — zdarzenie polegajgcena tym, ze wybrana osoba zdata egzamin praktyczny za pierwszym
razem
K — zdarzenie polegajgcena tym, ze wybrana osoba zdata egzamin praktyczny za drugim lub
kolejnym razem
Z polecenia:
P(A) = 0,37
P(B) = 0,43
P(C)=0,2
P(P|A) = 0,12
P(P|B) = 0,09
P(P|C) = 0,07
Korzystamy ze wzoru Bayesa:
0,2-0,07
0,37-0,12+0,43-0,09+0,2-0,07 ~

P(C|P) = 0,14
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Zasady oceniania zadan

PrawdopodobiehAstwo, ze wylosowana osoba zapisata sie do osrodka C w przyblizeniu do

czesci setnych wynosi 0,14.
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 5. (0-3)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:
1. Przeprowadzanie rozumowan, takze V.3R) dowodzi monotonicznosci funkgciji
kilkuetapowych, podawanie argumentéw zadanej wzorem
uzasadniajgcych poprawno$¢ rozumowania, | Xlll. 5R) stosuje pochodng do badania
odréznianie dowodu od przyktadu. monotonicznosci funkcji.

Zasady oceniania

3 pkt — przeprowadzenie petnego dowodu

—8(x1—x3)

2 pkt — obliczenie réznicy f(x;) — f(xz) = AT

(sposob

ALBO
— poprawne okreslenie znaku pochodnej funkcji f w przedziale (-3, +):
f'(x) <0 (sposob )
1 pkt — poprawne zapisanie zatozen x;,x, € (—3,4+) i x; < x5
ALBO

— zapisanie zatozenia x € (—3, +) oraz wyznaczenie pochodnej funkciji f:
/ . -32 .
f'(x) = xior (sposdb )

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak

rozwigzania.

Przyktadowe pelne rozwigzanie

Sposob |

Korzystamy z definicji oraz zapisujemy zatozenia:

X1 <X, oOraz x; € (—3,+0) oraz x, € (—3,+x)

Stad po przeksztatceniu zatozen: x; —x, <0 oraz x;+3>0 oraz x, +3>0
Teza: f(xq1) > f(xz)

po przeksztatceniu f(x;) — f(x;) >0

Dowdd:

_ _1-5x;  1-5xp _ —8(x1—x3)
fla) = flxr) = 2X1+6  2x2+6  (x1+3)(x2+3)

Z zatozenia x; —x, < 0 zatem licznik jest liczbg dodatnia.
Z zatozenia x; +3 >0 oraz x,+ 3 > 0 zatem mianownik jest liczbg dodatnig.

Zatem cate wyrazenie f(x;) — f(x;) jestliczbg dodatnig, co jest rownowazne z tezg. m
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Zasady oceniania zadan

Sposob Il
Niech x € (=3, +0). Obliczamy pochodng funkcji f korzystajac z pochodnej ilorazu:
. -32
F'0= s er

Funkcja f jest rozniczkowalna w przedziale (—3, +), a jej pochodna jest w kazdym punkcie

tego przedziatu ujemna. Zatem funkcja f jest w tym przedziale malejgca. =
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 6. (0-3)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. XIl.R2) stosuje definicje pochodnej funkgciji,
1. Stosowanie obiektow matematycznych i podaje interpretacje geometryczng
operowanie nimi, interpretowanie poje¢ pochodnej;
matematycznych. XIII.R3) oblicza pochodng funkcji potegowe;j

o wyktadniku rzeczywistym oraz oblicza
pochodng, korzystajgc z twierdzen o
pochodnej sumy, réznicy, iloczynu, ilorazu i
funkcji ztozonej

V.R2) postuguje sie ztozeniami funkcji;
XII.R4) stosuje wzory redukcyjne dla funkciji
trygonometrycznych;

Zasady oceniania

3 pkt — zastosowanie poprawnej metody oraz podanie poprawnej odpowiedzi: y = x + %

2 pkt — obliczenie wspétrzednych punktu stycznosci: P = (—332%)

1 pkt — wyznaczenie wspotczynnika kierunkowego prostej: a =1

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwiagzanie
Roéwnanie stycznej to rownanie prostej w postaci liniowej y = ax + b.
Wspdlczynnik kierunkowy prostej to tangens kata nachylenia prostej do osi x. Zatem
a = tg225° =tg(270° — 45°) =tg45° =1
Rownanie stycznej wyraza sie wzorem: y = x + b.
Aby policzy¢ wspétrzedne punktu P stycznosci wykorzystujemy wtasnos¢ a = f'(x,).
Obliczamy pochodng funkcji f. Korzystamy z pochodnej funkcji ztozone;j:
f'(x) = 8(16x + 2)7 - 16 = 128(16x + 2)7. Zatem:
128(16x, +2)7 =1

16xy + 2 = !
X0 = )
_ 3
=733
1 , . 3 1 .
Wtedy y, = oo Zatem wspoitrzedne punktu stycznoscito P = (— 3—22—56) Wstawiamy do

réwnania stycznej oraz obliczamy b:
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Zasady oceniania zadan

1 3
ﬁ:_i-l_b

25

b= 256

Rownanie stycznej nachylonej do osi x pod katem 225°to y = x + 22—556.
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 7. (0-3)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja Zdajacy:
1. Przeprowadzanie rozumowan, takze VIII.11) przeprowadza dowody
kilkuetapowych, podawanie argumentéw geometryczne

uzasadniajgcych poprawnos¢ rozumowania,
odrdznianie dowodu od przyktadu

Zasady oceniania

3 pkt — przeprowadzenie petnego rozumowania

4a?b?

2 pkt — zapisanie zwigzku d? = —: (Sposob )
ALBO
— uzasadnienie, ze cos [¥BAD| = 0 (sposob Il)
ALBO

— uzasadnienie, ze |[<BAD| = 90° (sposdb III)
1 pkt — zapisanie, ze d? = 2ab (sposoéb [ill)
ALBO
— skorzystanie z wtasnosci okregu opisanego na czworokacie oraz zapisanie w formie

réwnowaznej zaleznoéci: [€¥ABC| + |«CDA| = 180° albo |«BAD| + |«BCD| = 180°

(sposob Lillilll)
ALBO
— zapisanie, ze trojkaty ABC i CDA sg rbwnoramienne
ALBO
— zapisanie, ze tréjkaty BAD oraz DCB sg przystajgce (lub podobne w skali k = 1)
ALBO

— zapisanie, ze tréjkaty BAD oraz DCB majg jednakowe pola

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwagi:

Jezeli zdajgcy zaktada, ze czworokat ABCD jest kwadratem, z czego wynika rowno$¢ a = b i
na tym zaprzestaje dowodzenie, to za cate rozwigzanie otrzymuje 0 punktéw.

Jezeli zdajgcy zaktada, ze czworokat ABCD jest prostokatem, oraz rownos¢ a = b wynika z
réwnolegtosci bokdw prostokata, i na tym zaprzestaje dowodzenie, to za cate rozwigzanie

otrzymuje 0 punktow.
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Zasady oceniania zadan

Przykladowe petne rozwigzanie
Sposob |
Przekatne |AC| i |[BD| oznaczmy jako d oraz kat |[%ABC| = a. Korzystamy z twierdzenia
Ptolemeusza — witasnosci miedzy przekatnymi czworokata a jego bokami dzieki okregowi
opisanemu na danym czworokacie otrzymujgc:

d-d=a-b+a-b

d? = 2ab
Z twierdzenia cosinusow dla trojkgtéw ABC i CDA:
d?>=b?>+b>—-2-b-b-cosa
d2=a*+a*-2-a-a-cos(180° — a)

Stad

d? = 2b%(1 — cos a)

d? = 2a?(1 + cosa)

Wyznaczajgc cosinus z pierwszego rownania otrzymujemy:

2
=1 —-—
cosa o2

Wstawiajgc do drugiego réwnania otrzymujemy:

Przeksztatcajac:
& 4P d?
2a? 2b?
2a%d? + 2b%d? = 8a?bh?
a2d? + b2d? = 4a2b?
d?(a? + b?) = 4a®b?
,  4a’b?
a? + b?
Po przyréwnaniu z d? = 2ab

a’?—2ab+b*=0
(@-b)2=0
a—b=0

a=b nm
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Sposob
Przekatne |AC| i |BD| oznaczmy jako d oraz kat [*BAD| = . Korzystamy z twierdzenia
Ptolemeusza otrzymujac:
d? = 2ab
Z twierdzenia cosinusow dla trojkgtow BAD i DCB:
d?=a?>+b*—2-a-b-cosf
d?=a%?+b%?—2-a-b-cos(180°— )
Po uproszczeniu
d? = a? + b% — 2ab - cosf
d? = a? + b% + 2ab - cosf
Po obustronnym odjeciu réwnan otrzymujemy
—4ab-cosB =0
Z tego wynika, ze:
a=0 lub b=0 lub cosf =0
Jako, iz a i b to dlugosci bokdéw, to muszg by¢ one dodatnie (a, b > 0). Z tego wniosek, ze
cosff =0
Zatem z twierdzenia cosinusow:
d? =a?+b%*—2ab-0
d? = a? + b?
Po przyréwnaniu z d? = 2ab
a? + b? = 2ab
a’? —2ab +b% =0
(a—b)?>=0
a—b=0

a=b nm

Sposob Il

Z wtanosci okregu opisanego na czworokgcie wynika: |[€ABC| + |«CDA| = 180° oraz
|«BAD| + |<BCD| = 180°.

Trojkaty ABC oraz CDA sg réwnoramienne (JAB| = |BC| = a oraz |CD| = |DA| = b), zatem
miary katéw przy ich podstawach (przekatnych czworokata) sg sobie rowne:

|%BAC| = |«BCA| oraz |<DAC| = |<DCA].

Ponadto, |xBAD| = |<BAC| + |<DAC| oraz |&<BCD| = |<BCA| + |&DCA].

Zatem |xBAC| + |«BCA| + |«DAC| + |«<DCA| = 180°

Z tego wynika, ze |<BAC| + |XBAC| + |<DAC| + |<DAC| = 180°

Wtedy 2(|«BAC| + |<DAC|) = 180°
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Zasady oceniania zadan

oraz |¥BAC| + |XDAC| = |&BAD|

wiec 2|<BAD| = 180°

z czego |«BAD| = 90°.

Poniewaz |«BAD| = |¥BCD| = 90° oraz przekatne |AC| i |BD| sg sobie réowne, to czworokat

ABCD jest prostokgtem, a w prostokacie przeciwlegte boki sg rowne, wieca=b. =

Komentarz do zadania

Cho¢ zadana teza jest klarowna oraz warunki zadania sugerujg jej prawdziwos¢, tak
trudnoscig zadania jest jej udowodnienie. Moze odby¢ sie to poprzez uzycie wzrow i
twierdzen z planimetrii czy trygonometrii, bgdz poprzez przedstawienie stownego toku
rozumowania, natomiast zaktadanie dtugosci pewnych bokéw czy tez miar katow jest
uznawane za niepoprawne.
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 8. (0-4)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. V1.6) wykorzystuje wtasnosci ciggéw, w tym
2. Dobieranie i tworzenie modeli arytmetycznych i geometrycznych, do
matematycznych przy rozwigzywaniu rozwigzywania zadan [...].
problemow praktycznych i teoretycznych.

Zasady oceniania

4 pkt — zastosowanie poprawnej metody oraz poprawny wynik: (3,12,48) oraz q =4

3 pkt — wyznaczenie liczb tworzgcych ciag geometryczny: (3,12,48)

2 pkt — wyznaczenie rdznicy ciggu arytmetycznego w zaleznosci od pierwszego wyrazu oraz
uzaleznienie wszystkich wyrazéw ciggu od pierwszego wyrazu ciggu
arytmetycznego: r =3b, i ay = by, ay, = 4b;, az = 16b,

1 pkt — uzaleznienie wszystkich wyrazéw ciggu od pierwszego wyrazu ciggu arytmetycznego
oraz roznicy: a; = by, a, = by + 1, a3 = by + 57
ALBO

— zapisanie zwigzkdw na trzy kolejne wyrazy ciggu (geometrycznego):
a,? = a;a; oraz a,* = (a; + 1)(az — 12)

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe pelne rozwigzania

Wyrazamy wyrazy ciggu (a,,) w zaleznosci od wyrazéw ciggu (b,,):
a, =b;

a, =b, =by+r

az; = bg =by + 51

Korzystamy z zalezno$ci a,? = a,as:

(by +1)2 =by - (by + 57)

Z tego otrzymujemy r = 0 lub r = 3b,. Odrzucamy r = 0 gdyz cigg arytmetyczny (b,,) nie jest
staty. Wtedy:

a, =b;

a, = by +3by = 4b,

as = by + 15b, = 16b,

Korzystamy z zaleznosci a,? = (a; + 1)(az — 12):

(4b1)? = (by + 1)(16b; — 12)

otrzymujac b; = 3. Zatem:
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Zasady oceniania zadan

a1=b1=3
a2:4b1:12
a3=16b1=48

Wyznaczamy iloraz ciggu (a,):
a, 12
= —= — = 4
1 a; 3

Ciag geometryczny (a,) to (3,12,48) a jego iloraz rowna sie q = 4.
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 9. (0-4)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji

1. Stosowanie obiektow matematycznych i
operowanie nimi, interpretowanie poje¢
matematycznych.

Zdajacy:

I1.1) stosuje wzory skroconego mnozenia na:
(a + b)?, (a —b)?, a? — b2,

I11.R4) rozwigzuje réwnania i nierobwnosci z
wartoscig bezwzgledna, o stopniu trudnosci
nie wiekszym niz: 2|x + 3| + 3|x — 1| = 13,
|x +2]+2]x—3| <11

Zasady oceniania

4 pkt — zastosowanie poprawnej metody i poprawny wynik: x € (—l 1)

2’4

3 pkt — poprawne rozwigzanie trzech z czterech rozwazanych przypadkow

2 pkt — poprawne rozwigzanie dwéch z czterech rozwazanych przypadkéw

1 pkt — poprawne rozwigzanie jednego z czterech rozwazanych przypadkéw

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Zauwazamy wzory skréconego mnozenia pod pierwiastkami oraz przeksztatcamy

nierdwnosc¢ przy uzyciu wkasnoséci va? = |a|:

VaAx2 +4x+149x%2 <4 —/x*—4x2 4+ 4
VCx+1)24+9x% <4 —/(x%2 —2)2

[2x + 1| +9x? < 4 — |x? — 2|

Rozpisujemy nierownos¢ na cztery przypadki oraz rozwigzujemy cztery nierownosci

kwadratowe:

1° —2x+1D)+9%x%+x%2-2<4
2° —x+1D+9x%-(x2-2)<4
3° 2x+1+9x%2—-(x?-2)<4

4° 2x+14+9x%>+x>—-2<4

Po rozwigzaniu otrzymujemy

oraz  x € (—o0; 2]
oraz xE€ (—\/7, —%)
oraz xE€ [—%\/f)

oraz  x € [V2,+»)

Cre(ERED)  om ren—v
2° x € (—%%) oraz xE€ (—\/Z—%)
3° xe(—%,i) oraz x€ [—%\/f)
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Zasady oceniania zadan

4° x € (_113/5,_1:8/5) oraz x€ [\/7, +00)
taczymy wszystkie warunki ze sobg otrzymujgc
1° x€Q

2° x€eQ

 xe (-1
4° x€Q

Rozwigzaniem nierownosci jest suma wszystkich warunkow:

E( 1 1)
x 2%
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 10. (0-4)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. I11.R3) stosuje wzory Viéte’a dla rownan
2. Dobieranie i tworzenie modeli kwadratowych;
matematycznych przy rozwigzywaniu I11.R5) §) analizuje rownania i nierownosci
problemow praktycznych i teoretycznych. liniowe z parametrami oraz réwnania i
3. Tworzenie pomocniczych obiektow nierownosci kwadratowe z parametrami, w
matematycznych na podstawie istniejgcych, | szczegodlnosci: wyznacza liczbe rozwigzan w
w celu przeprowadzenia argumentaciji lub zaleznosci od parametrow, podaje warunki,
rozwigzania problemu. przy ktérych rozwigzania majg okreslone

znaki badz nalezg do okreslonego
przedziatu, wyznacza rozwigzania w
zaleznosci od parametréw;

111.R6) rozwigzuje réwnania wielomianowe,
ktére dajg sie doprowadzi¢ do réwnania
kwadratowego, w szczegdlnosci rownania
dwukwadratowe;

Zasady oceniania

4 pkt — zastosowanie poprawnej metody oraz poprawny wynik: m € (=3,—2) U (2,3)

3 pkt — zastosowanie wzordw Viéete’a i przeksztatcenie nieréwnoséci do postaci iloczynowej
czynnikéw mozliwie najnizszgo stopnia: m?(m? + 8)(m —3)(m +3) <0 ORAZ
rozwigzanie warunku A > 0: m € (—o0, —2) U (2, + )

2 pkt — przedstawienie nieréwnosci w postaci, w ktérej mozemy zastosowac wzory Viéte’a,
np. (x; +x3)3 + (1 + x3)?% — 2x1x, (%, + x,) — 64(x; + x,) ORAZ rozwigzanie

warunku A > 0: m € (—o0,—2) U (2, +)

1 pkt — zapisanie sumy i iloczynu miejsc zerowych przy uzyciu wzorow Viéete’a:

X, +x,=-m? i x;-x, =4 ORAZ rozwigzanie warunku A > 0:
m € (—o,—2) U (2,4+x)

0 pkt — rozwigzanie, w ktdorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwaga:

Jezeli zdajacy nie rozwigzuje warunku A > 0 albo rozwigzuje go btednie, natomiast
poprawnie rozwigzuje pozostatg cze$¢ zadania i otrzymuje prawidtowy wynik tej czesci
zadania, to za cate rozwigzanie moze otrzymac¢ maksymailnie 2 punkty.

Nie przyznaje sie punktow za rozwigzanie jedynie warunku A > 0.
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Zasady oceniania zadan

Przykladowe petne rozwigzanie
Aby rownanie miato dwa rézne rozwigzania rzeczywiste, to wyréznik kwadratowy musi by¢
dodatni A> 0:
m*—16>0
Po rozwigzaniu otrzymujemy
m € (—o0,—2) U (2,+)
Przeksztatcamy nieréwnosé
X3+ x5+ x2+x%+ x4+ x> 65x; —xx, — 2x1 " Xy — Xq * X2 + 65x,
do postaci, w ktérej mozemy zastosowac wzory Viéte'a:
(1 +x)3 + (1 +x3)% = 2x1 %, (3 + ) — 64(x; +x3) >0
Zapisujemy wzory przy uzyciu parametru m:
X, + x, = —m?
XXy =4
Wstawiamy do nieréwnosci. Po uporzagdkowaniu wyrazow otrzymujemy
-mb +m*+72m? >0
-m?(m*—m?—-72)>0
Rozwigzujemy nierownosc¢ przy uzyciu zmiennej dwukwadratowej. W koricowym etapie
nierownosc¢ przyjmuje postac iloczynowa:
m?(m? +8)(m—-3)(m+3)<0
Rozwigzaniem nieréwnosci jest przedziat m € (—3,3)\{0}.
Ostateczng odpowiedzig jest cze$¢ wspdlna zbiorow
m € (—o,—2) U (2,4o) i m € (—3,3)\{0}:

m € (—=3,-2) U (2,3)
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 11. (0-4)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:
4. Stosowanie i tworzenie strategii przy IX.R4) wyznacza réwnanie proste;j
rozwigzywaniu zadan, rowniez w sytuacjach | prostopadtej do zadanej prostej i prostej
nietypowych. stycznej do zadanego okregu.

Zasady oceniania
4 pkt — zastosowanie poprawnej metody oraz poprawny wynik: P; = g lub P, = %

3 pkt — poprawne rozpatrzenie i rozwigzanie jednego przypadku: P = g albo P = %

2 pkt — wyznaczenie rownan stycznej do okregu: y = %x +§ oraz y= %x - 14
1 pkt — wyznaczenie wspotczynnika kierunkowego stycznej do okregu: a = %

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
Przyktadowe pelne rozwigzanie

Réwnanie stycznej to rownanie prostej liniowej w postaci y = ax + b. Styczna k jest
prostopadta do prostej y = —%x + % zatem a = %. Styczna k wyraza sie rownaniem:
y = %x + b. Po przeksztatceniu do postaci ogdlnej prostej: 4x — 3y + 3b = 0. Obliczamy

wspétczynnik b. Styczna ma jeden punkt wspdlny z okregiem, oraz jest nim odlegtos¢

promienia okregu od jego srodka do stycznej, wiec zapisujemy:

c_18+9+3b)
V16 +9
e _[3b+17]
5
13b + 17| = 25

3b+17 =25 Ilub 3b+17 =-25
Stad
b=% lub b=-14

Rownania stycznych wyrazajg sie wzorami: y = gx +§ oraz y= %x — 14. Obliczamy
dtugosci bokow a, b trojkgtow ograniczanych przez styczne oraz osie uktadu wspotrzednych.
Sa nimi odlegtosci miejsc zerowych stycznych od poczatku uktadu wspotrzednych oraz
odlegtosci od punktow przeciecia stycznych z osig OY. Trojkaty sg tréjkagtami prostokgtnymi:

4 8,
Gdy y = ;x + ;
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Zasady oceniania zadan

Xg=—2
0 ==
f -3
a=|-2|=2
v=[4
I3
2-% 8
P1=—=—
2 3
Gdyyz%x—lél:
—xo—14=0
21
x0_2
f(0)=-14
_|21_21
A 2
b=|-14| = 14
21
514 147
P2= = —_—
2 2

Zatem pola P tréjkgtéw ograniczonych stycznymi oraz osiami ukladu wspotrzednych
wynoszg odpowiednio: P = S b p=22,
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 12. (0-5)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.
4. Stosowanie i tworzenie strategii przy
rozwigzywaniu zadan, rowniez w sytuacjach

nietypowych.

Zdajacy:

5) oblicza objetosci i pola powierzchni
graniastostupéw, ostrostupow, walca, stozka
i kuli, rowniez z wykorzystaniem
trygonometrii;

Zasady oceniania

5 pkt — zastosowanie poprawnej metody oraz poprawny wynik: ¥V = 111n

4 pkt — obliczenie dtugosci wysokosci stozka: h = 12

3 pkt — obliczenie dugosci promienia okregu u podstawy stozka: r = 4v/3

2 pkt — obliczenie dtugosci promienia gérnego okregu w stozku $cietym: r, = 3v/3

1 pkt — obliczenie dlugosci wysokosci stozka Scietego: h; = 3

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Obliczamy objeto$¢ bryty zacieniowanej na fioletowo. Jest nig stozek Sciety.

Przyjmujemy oznaczenia takie jak na rysunku. Obliczamy h, przy uzyciu trygonometrii, np.
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Zasady oceniania zadan

. 1
sin60° = —
2v/3
h1 = 3

Obliczamy r; korzystajgc z trygonometrii, albo twierdzenia Pitagorasa, np.

t 60°—3
g T

Tl = \/§
Wykorzystujgc pole trapezu ABCD obliczamy dtugosc r,:
21V3 _ (r,+1,+V3) -3

2 2
Stad
r, = 3V3
Zauwazamy, ze kat [«DCS| = 60°, gdyz jest to kgt odpowiadajgcy |<ABC|. Obliczamy h,:
h
tg 60° = %
h, =9

Wysoko$é stozka ma zatem dtugos$é 12, natomiast promien jego podstawy 4+/3.
Aby obliczy¢ objeto$¢ powstatej bryly — stozka Scietego, musimy od objetosci catego stozka
odja¢ objetos¢ mniejszego stozka (zaznaczonego przerywang linig).
1 2
Vi=gm-(43) 12 =192n
1 2
Va=3m-(3V3) -9 =81r
Wiec
V=V,-V,=192r — 81m = 111n

Objetos¢ powstatej bryty wynosi 111.
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 13. (0-6)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. Zdajacy:
2. Uzywanie jezyka matematycznego do VII.R6) rozwigzuje réwnania
tworzenia tekstéw matematycznych, w tym trygonometryczne o stopniu trudnosci nie
do opisu prowadzonych rozumowan i wigkszym niz w przyktadzie
uzasadniania wnioskéw, a takze do 4 cos2xcos5x = 2cos7x + 1.

przedstawiania danych.

IV. Rozumowanie i argumentacja.

4. Stosowanie i tworzenie strategii przy
rozwigzywaniu zadan, rowniez w sytuacjach

nietypowych..

Zasady oceniania

6 pkt — zastosowanie poprawnej metody i poprawny wynik:
x € {—371,—11—”,—271,—7—”, —n,—B—H,O,E,n}
4 4 4 4

5 pkt — rozwigzanie rownania w zbiorze liczb rzeczywistych: x = % +km oraz x =km, k € Z

z uwzglednieniem dziedziny x # g +kmix# —%+ krm
4 pkt — zapisanie, zet =0 lub t =1
ALBO
— przeksztatcenie réwnania do postaci tgx =0 lub tgx =1

3 pkt — zastosowanie zmiennej pomocniczej t = tgx oraz zapisanie rownania w postaci

1-t2 _ 1-t
1+t2 1+t
ALBO

1-tg?x _ 1-tgx

— zapisanie rownania w postaci —=— =
1+tg= x 1+tgx

1-tg?x
1+tg2x

2 pkt — zapisanie, ze cos2x =
1 pkt — zapisanie koniecznych zatozen i wyznaczenie dziedziny: x # Z+ km, x # —7 +km,

keZ

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwaga:
Jezeli zdajacy nie zapisuje zatozen, to za cate rozwigzanie otrzymuje maksymalnie 3 punkty.
Jezeli zdajgcy zapisze poprawne zatozenia natomiast niepoprawnie rozwigzuje je, to za cate

rozwigzanie otrzymuje maksymailnie 5 punktéw.
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Zasady oceniania zadan

Przykladowe petne rozwigzanie

Zapisujemy konieczne zatozenia spetniajgce sens liczbowy: tgx #= 0 oraz tgx + 1 # 0.
Po rozwigzaniu ich otrzymujemy dziedzine réwnania: x # g +km, x # —%+ km, k €Z.

Do przeksztatcenia rownania zastosujemy wzér na podwojony cosinus:
1—tg2x
COS2X = —————
1+tg?x
Réwnanie ma postac:
1—-tg?x 1-tgx
1+tg2x 1+tgx

Niech t = tgx.
1-t* 1-t

1+t2 1+t
Rozwigzujemy réwnanie:
A1-t)HA+)=>0+t)HA -1
Q-+ -A+t>)A1-1t)=0
A-D(@+)?-1+t))=0
Q- +2t+t?2-1-t?) =0
2t(1—-t) =0
t=0 lub t=1
Zatem

x=§+kn oraz x=kn, k€T

Zapisujemy rozwigzania nalezace do przedziatu [- 37, z|:

11w 7 3n mw
T,—Zn,— m,——,0,—,m}

E_ J— —_ —
x € {=3m, 4’ 4

Komentarz do zadania

Réwnanie to posiada wiele réznych sposobdw rozwigzania wykorzystujgcych podstawowe
wzory i przeksztatcenia wyrazen trygonometrycznych, natomiast w kluczu odpowiedzi
uwzgledniono najprostszy oraz najszybszy sposob rozwigzania. Ze wzgledu na dtugg droge
prowadzacg do rozwigzania oraz skomplikowane obliczenia, zadanie punktowane jest
najwyzszg mozliwg liczbg punktéw oraz posiada duzo miejsca do rozwigzania w arkuszu, co
sprawia, ze zdajgcy moze zapisywa¢ wszystkie rozwazania oraz podejmowaé wiele préb
rozwigzania problemu.
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Zadanie 14.1. (0-2)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:
1. Przeprowadzanie rozumowan, takze 5) oblicza objetosci i pola powierzchni
kilkuetapowych, podawanie argumentéw graniastostupéw, ostrostupow, walca, stozka
uzasadniajgcych poprawno$¢ rozumowania, | i kuli, rowniez z wykorzystaniem
odréznianie dowodu od przyktadu. trygonometrii;

Zasady oceniania

2 pkt — przeprowadzenie petnego rozumowania

48-12

1 pkt — uzaleznienie wysokosci walca od promienia jego podstawy: h =

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie
Wyznaczamy wysokos¢ walca od jego promienia podstawy:
96m = 2nr(r + h)

48 =r(r+h)
48
—=r+h
r
48 —r?
h=
r
Ze wzoru na objetos¢ walca:
V =nr?h
otrzymujemy:
a2
V({r) =nr? -48% =n(48r —13) m
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Zasady oceniania zadan

Zadanie 14.2. (0-3)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:
4. Stosowanie i tworzenie strategii przy XIlI.R4) oblicza pochodng funkcji potegowe;j
rozwigzywaniu zadan, rowniez w sytuacjach | o wyktadniku rzeczywistym oraz oblicza
nietypowych. pochodng, korzystajgc z twierdzen o

pochodnej sumy, réznicy, iloczynu, ilorazu i
funkcji ztozonej

XIll.R5) stosuje pochodng do badania
monotonicznosci funkgcii;

XIII.R6) rozwigzuje zadania optymalizacyjne
z zastosowaniem pochodnej.

Zasady oceniania

3 pkt — uzasadnienie, ze funkcja V przyjmuje wartos¢ najwiekszg dla r = 4 i obliczenie tej
najwiekszej objetosci: 128n

2 pkt — uzasadnienie (np. poprzez badanie monotonicznosci funkcji), ze funkcja V przyjmuje
warto$¢ najwiekszg dla r = 4

1 pkt — obliczenie miejsc zerowych pochodnej funkcji: r =4

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwagi:

1. Za poprawne uzasadnienie, ze rozwazana funkcja posiada warto$¢ najwiekszg dla
wyznaczonej wartosci r, przy ktorej pochodna sie zeruje, mozna uznac¢ sytuacje, gdy
zdajgcy bada znak pochodnej oraz:

— opisuje (stownie lub graficznie - np. przy uzyciu strzatek) monotonicznos¢ funkcji V
LUB

— zapisuje, ze dla wyznaczonej wartosci r funkcja V ma maksimum lokalne i jest to
jednoczesnie jej najwieksza wartosc

LUB

— zapisuje, ze dla wyznaczonej wartosci r funkcja V ma maksimum lokalne i jest to
jedyne ekstremum tej funkciji.

2. Badanie znaku pochodnej zdajgcy moze opisaé w inny sposoéb, np. szkicujgc wykres
funkcji, ktéra w ten sam sposdb jak pochodna zmienia znak, i zaznaczajgc na

rysunku, np. znakami ,+” i ,-” znak pochodne;j.
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Egzamin maturalny z matematyki — poziom rozszerzony. Test diagnostyczny — kwiecieri 2025 r.

Przykladowe petne rozwigzanie

Obliczamy pochodng funkgcji V:

V'(r) = n(48 — 31%)

Obliczamy miejsca zerowe funkcji pochodnej:

Badamy znak pochodnej:

(48 —3r?) =0
48 — 3r? =
r2 =16
r=4 VvV r=-4¢(006)

r (0,4) 4 (4,6)
V'(r) + 0 _
V(r) / Ymax = 1281 N\

Zatem dla r = 4 objeto$¢ tego stozka jest najwieksza i wynosi 128m.
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